

Иманкулиева М. Т.,
докторант
Университета иностранных языков

ШКОЛА АФАДА КУРБАНОВА В РАЗВИТИИ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ ОНОМАЛОГИИ

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы развития ономастики в Азербайджане на примере деятельности видного азербайджанского ученого, академика А. Курбанова. Проведен анализ ряда произведений А. Курбанова, определен его вклад в развитие как отдельных областей ономастической науки, так и в языкознания в целом, выявлен подход автора к таким направлениям ономастики, как человеческие имена собственные, топонимические имена, в том числе связанные с животным и растительным миром. Отмечается, что А. Курбанов большую работу провел по популяризации ономастики, проводя различные конференции, учреждая Общество, создавая центры по изучению проблем ономалогии.

Ключевые слова: ономалогия, ономастические единицы, история развития ономалогии, А. Курбанов.

Постановление проблемы. Исследование ономалогии азербайджанского языка, обладающего богатым лексическим словарем, сбор материалов по данному разделу языкознания как в прошлом, так и в современном периоде общественного развития является важным направлением развития азербайджанского языкознания. Причем исследование должно быть неискаженным, обоснованным, с применением необходимых источников из других сфер языкознания (истории языка, диалектологии, современных языковых процессов).

Анализ последних исследований и публикаций. Первые шаги в сфере ономалогии были сделаны видным тюркологом, ученым М. Кашкари в своем известном произведении «Дивани-люгати-ит-тюрк». Здесь приведены и анализированы десятки имен азербайджанского происхождения. В последующие столетия вопросы ономалогии активно разрабатывались многими учеными.

Профессор А. Курбанов рассмотрел историю становления азербайджанской ономалогии, считающейся новым и особым этапом в истории языкознания и тюркологии, системно подошел к исследованию данной сферы и основал научную школу в этой области. Статья известного тюрколога А. Курбанова, опубликованная в 1956 году под названием «Особенности личных имен в азербайджанском языке», является первой публикацией подобного рода в Азербайджане. Известный ученый-языковед А. Курбанов считается основателем школы ономалогии в Азербайджане, поскольку именно он проводил в данной сфере системные исследования в верном направлении, создал отдел азербайджанской ономалогии в Академии Наук Азербайджана, является автором десятков книг и монографий, около 100 статей в указанном направлении. Известно, что книга ученого с мировым именем А. Курбанова – монография под названием «Ономалогия азербайджанского языка» (1988) в 1989 году была удостоена Государственной премии Азербайджана [6, с. 35]. Данная работа является одной из ведущих разработок ономастических единиц как с научно-теоретической, так и практической точек зрения.

Целью исследования является показать роль видного исследователя имен в азербайджанском языке А.Курбанова в азербайджанском языкознании. Были привлечены как первоисточники, так и исследования творческого наследия этого видного ученого.

Результаты исследования. Проф. А.Курбанов называл ономалогию не отдельной наукой, а самостоятельным разделом языкознания. Учитывая значимое место, которое занимает в словарном составе языка ономастическая лексика, дал классификацию ономастических единиц, которые не наблюдаются даже в иных тюркских языках. «Подобный лингвистический процесс имеет свою историю в целостной истории азербайджанского народа» [4, с. 294]. А. Курбанов, сформировав группу из ономастических единиц, обладающих одинаковыми свойствами, впервые в азербайджанском языке разделил их на самостоятельные разделы следующим образом:

- 1) Антропонимы; 2) Этнонимы; 3) Топонимы; 4) Гидронимы; 5) Зоонимы; 6) Космонимы; 7) Ктематонимы [2, с. 14].

У каждого народа (с момента его формирования) развивается система антропонимов в соответствии с укладом, культурными традициями и мировоззрением. Развивается культура нарекания именами как людей, так и окружающий мир. В этом отношении антропонимическая сокровищница азербайджанского языкознания отличается своей широтой, разнообразием и богатством выражения. Каждый элемент, составляющий структуру антропонимических систем, считается носителем представлений и мыслей народа, обычая и традиций, бытовых условий, особенностей общественно-политического устройства.

Каждый человек, подчиняющийся соответствующим законам языка, использующий его в соответствии с этими законами, знает, что наиболее часто повторяется в его окружении именно его имя: «В соответствии с требованиями законов ономастики индивидуальными именами пользуются в общении, они не переводятся и используются так, как это делается в родном языке носителя этого имени» [8, с. 202]. С этой точки зрения привлечение к широкому лингвистическому исследованию имени, отчества, фамилии определенного лица, его кличек и прозвищ, а также псевдонимов с точки зрения системы антропонимов в ономалогии, имеет исключительное значение. «Имена есть национальный знак» [8, с. 202].

Иногда, выходя за рамки внутриязыковых правил, можно встретить имена вне принципов наименования личными именами. Подобные антропонимы проф. А. Курбанов называл «странными» именами. Их не так много в азербайджанском языке, но они есть. Подобные имена, например, Холод, Нищий должны постепенно выводиться из словарного строя языка и заменены другими, более подходящими. Проф. А. Курбанов верно отмечает, что «ребенку имя дается произвольно. Однако произвольность не означает самоуправство. Нарекание именем

должно соответствовать культурно-нравственным потребностям народа и правилам письменной и устной культуры языка» [8, с. 224-225].

Таким образом, благодаря нареканию именем мы сохраняем определенные культурные и языковые традиции. Это есть общественно-необходимая задача, стоящая перед родителями. Как и общие слова, имена созданы народом и живут среди народа. При более близком рассмотрении личных имен становится ясным, что здесь много имен, пришедших к нам из других языков. Исходя из этого, А. Курбанов разделил слова-имена в азербайджанском языке на пришлые и свои, тюркского происхождения. На основании этого деления пришел к выводу, что в мире языки подвергаются всем процессам взаимовлияния и взаимодействия.

Таким образом, А. Курбанов на основании многочисленных фактов пришел к выводу о том, что из других языков к нам пришли не только общие, но и собственные имена [8, с. 213]. Данное влияние играет существенную роль в обогащении систем антропонимов азербайджанского языка.

А. Курбанов подошел к вопросу разграничения собственных имен в словарном составе как литературного языка, так и диалектов с точки зрения критерииев полного или неполного состава. Если в лексическом и грамматическом отношении в каком-либо слове нет каких-либо элементов неполноты, то эти имена можно назвать полными: *Али, Имран, Лейла, Кямал*, и т.д. Иногда в разговорном языке, а порой в диалектах или литературном языке, форма имен собственных меняется. В таком случае это будет неполной формой. Например, *Анаш, Худаш, Дилиш*, и т.д. [8, с. 43].

А. Курбанов подразделяет антропонимы на два следующих вида: обычно-реальные имена, необычно-художественные имена. К первым именам относятся личные имена, отчества, фамилии, вспомогательные имена-клички, псевдонимы, титулы, о каждом из подвидов дана полная, исчерпывающая информация в книге «Основы азербайджанской ономастики». Необычно-художественные антропонимы – это вымышленные имена, например, *Cinayətov, Anketov, İclas qurusu* (Преступников, Анкетин, Иссохший на собраниях), а также имена, которые сформированы на уровне устного народного творчества, то есть фантастические имена.

Одним из самых больших подразделов ономастики является исследование имен географической местности, их особенностей. Трудно представить на планете Земля какое-либо место, где местности, а также народы, государства, населенные пункты были бы без названия. Все это различается и запоминается благодаря именам, которые им присваиваются. Исследования показали, что наиболее древним разделом ономастики являются именно топонимы. А. Курбанов даже подчеркнул, что «на территории Азербайджана основным фондом топонимов являются слова из нашего родного языка» [2, с. 206]. Азербайджан с его древней историей обладает разветвленной и разнообразной системой топонимов.

Таким образом, топонимы, как составной элемент языковых процессов, играют существенную роль в формировании мышления и мировоззрения его носителей. Происхождение некоторых топонимов старое, уходит корнями в глубокую древность. Систематизируя эти слова, А. Курбанов разделил их на следующие группы:

- 1) наиболее древние топонимы: *Гебеле, Дербент, Кавказ*, и т.д.

- 2) древние топонимы: *Шабран, Шарван (Ширван) Баку, Шамкир*, и т.д.

- 3) новые топонимы: *Джалилабад, Кырмызыкент, Карабекент*, и т.д. [2, с. 207].

При рассмотрении вышеуказанных групп топонимов становится ясным, что топонимы, сформировавшиеся на основе выделения определенного признака, отражают в себе подробный и многоаспектный языковой материал. Например, это топонимы, связанные с именами собственными, с названиями племен и родов, объектов воды, животных, птиц, растений, рыб, насекомых. Это могут быть слова общественного-политического характера, например, имена писателей, поэтов, общественных деятелей, или, к примеру, небесных тел, имена присваиваются с учетом природных богатств и проч.

Естественно, что исследование системы топонимов со всеми их закономерностями является существенным вкладом в языкознание. Это заслуга А. Курбанова, который определил многочисленные виды топонимов и процесс их формирования. Как подчеркивает автор, «Цена топонимического исследования состоит в том, каков вклад этого исследования в становление и формирование народного языка» [7, с. 285].

Азербайджанские топонимические единицы, обладающие широчайшей географией распространения, в большинстве своем сформировались на основе материалов национального языка. Вместе с тем здесь также отражены особенности языка соответствующего периода, когда возник тот или иной топоним.

При рассмотрении в ономастике истории формирования гидронимов и направлений их развития, то становится ясным, что гидронимы являются как разновидностью топонимов, так и самостоятельной единицей исследования в языкознании. А. Курбанов считал необходимым именно отдельное рассмотрение гидронимов, имеющих своеобразные черты с точки зрения фонетики, лексики и грамматики. В самом деле, рассматривать в единой группе наименования вод и суши не совсем целесообразно. Здесь разные объекты исследования. А. Курбанов гидронимы рассматривал как подгруппу топонимов, подчеркивая, что «гидроним – это слово-наименование водных объектов, в научной литературе однородные водные объекты называются особыми терминами» [2, с. 289].

Как известно, словарный состав азербайджанского языка исключительно богат. Своебразное место занимает здесь терминология, связанная с животными и растениями. Это зоологическая лексика, сюда входят названия животных, особые прозвища, клички, все это вовлекается в оборот научного исследования, например: *Местан* (имя кошки), *Гембер* (имя лошади), и проч. Зоонимы больше носят описательный характер и в описании затрагивают качества или свойства животных и птиц, их внешнюю форму и т.д. Как в азербайджанском, так и других языках есть обычай давать имена животным и птицам. Место зоонимов в системе ономастических единиц связано с особыми методами в их исследовании.

Известно, что объектом исследования зоологической лексики являются животные и птицы. При изучении зоологической лексики выявляется, что здесь есть как собственные, так и общие имена. Предметом же ономастики является исследование только собственных имен. Именно поэтому под зоонимами имеются в виду имена собственные. А. Курбанов разделял зоонимы на две группы (общие и собственные имена), написав об этом ряд интересных исследований.

Как уже отмечалось, в научный оборот А. Курбановым были также введены и космонимы. Ученый рассматривал их как в разговорном, так и научном языке, подчеркивая особую значимость подобного исследования. Автор считает, что «ономастические единицы обладают своеобразными специфическими чертами. Каждый из них имеет свое словесное выражение. Именно поэтому это играет существенную роль в раскрытии некоторых специфических моментов проблемы» [7, с. 273].

Продолжая тему, отметим, что видный тюрколог, академик Национальной академии Наук, лауреат Государственной премии, доктор филологических наук, профессор А. Курбанов опубликовал в 2004 году двухтомный труд «Основы азербайджанской ономалогии», что явилось итогом многолетних исследований по ономалогии азербайджанского языка. Это первый подобный труд как в азербайджанском языке, так и в тюркологии в целом. Здесь исследованы в лингвистическом отношении имена собственные, рассмотрены теоретические проблемы науки ономалогии.

Отметим, что в первом томе указанного произведения рассматриваются общетеоретические вопросы, проблемы, связанные с основами ономалогии, выявления источников ономалогии и их изучения, научные связи, показаны формы и методы сбора полевого материала, а также методы исследования, проблемы словаря ономалогии, организация и значение ономалигвистических исследований, история изучения ономалогии в Азербайджане, ономастическая лексика современного азербайджанского языка.

Каждая из выделенных сфер рассмотрена А. Курбановым со всей точностью и всеми подробностями, показано их место в общей системе ономалогической науки. Во втором томе вышеуказанного произведения дается анализ и классификация ономастических единиц азербайджанского языка, их возникновение и процесс изменения, их поэтические и стилистические особенности, орфоэпические и орфографические проблемы. Все это рассмотрено достаточно подробно и точно. Указанное произведение исследователя считается большим вкладом не только в азербайджанское, но и во все тюркологическое языкознание, вкладом в мировую науку. Как писал М. Ширалиев, «А. Курбанов является основателем ономастической школы в азербайджанском языкознании» [3, с. 51].

Наряду с этим А. Курбанов является также автором таких изданий, как «Азербайджанские имена: как назвать ребенка?» (1993), «Тюркские имена в мире» (2000), «Человек и его имя» (2002), «Словарь азербайджанских имен» (2002), «Обычай нарекания именем среди тюркских народов» (2002) [6, с. 35]. Кроме этих, есть и ряд других изданий, десятки статей о различных направлениях развития ономастики, ее лексики, и направленности этого развития. Благодаря неустанным усилиям и трудам проф. А. Курбанова в Азербайджанском Государственном педагогическом университете было создано Общество азербайджанской ономастики и Научный Центр ономастики. Видный ученый учредил также и научный журнал «Ономастика», а 25 октября каждого года был объявлен «Днем ономастики».

По личной инициативе и организаторскими усилиями ученого, начиная с 1986 года было проведено 13 общереспубликанских и международных конференций, посвященных проблемам ономастики. За короткое время эти конференции значительно расширили свой ареал, приняли традиционный характер и стали проводиться раз в два года.

Выводы. Ясно, что отмеченные нами факты являются плодом напряженного труда А. Курбанова на поприще языковедческой науки. Как результат системных поисков в сфере ономастики, многочисленных исследований в современном азербайджанском языкознании сформировалась научная школа ономалогии, родоначальником которой стал А. Курбанов. Стимулом его неустанных творческих поисков и блестящих результатов проведенных исследований была его любовь к родному языку, забота и внимание к языковым процессам в стране и мире. Язык он считал национальным достоянием, и можно сказать, что благодаря его разработкам в сфере ономалогии современный азербайджанский язык получил еще один стимул к развитию, для дальнейшего обогащения и превращения в один из влиятельных языков тюркской группы с точки зрения воздействия на языковые процессы, протекающие в мире.

Література:

1. Курбанов А. Основы азербайджанской ономалогии. Том 1. Баку: Нурлан, 2004, 340 с. (на азербайджанском языке).
2. Курбанов А. Основы азербайджанской ономалогии. Том II. Баку: Нурлан, 2004, 504 с. (на азербайджанском языке).
3. Академик А. Курбанов. Монография. Баку: 2005, 176 с. (на азербайджанском языке).
4. Курбанов А. Энциклопедия личных азербайджанских имен. Баку: 2007, 304 с. (на азербайджанском языке).
5. Керимов Н. Географы и путешественники страны огней. Баку: Азернешр, 1985 (на азербайджанском языке).
6. Курбанов А. Баку: Эльм, 2010, 392 с. (на азербайджанском языке).
7. Курбанов А. Современный азербайджанский литературный язык. Баку: Эльм ве тахсил, 2010, 452 с. (на азербайджанском языке).
8. Курбанов А. Проблемы азербайджанского языкознания. Том 1. Баку: 2010 (на азербайджанском языке).

Іманкулієва М. Т. Школа Афада Курбанова у розвитку азербайджанської ономалогії

Анотація. У статті розглядаються питання розвитку ономастики в Азербайджані на прикладі діяльності видного азербайджанського вченого, академіка А. Курбанова. Проведено аналіз ряду творів А. Курбанова, визначено його внесок у розвиток як окремих областей ономастичної науки, так і в мовознавство в цілому, виявлено підхід автора до таких напрямів ономастики, як людські імена, топонімічні назви, зокрема пов'язані з тваринним і рослинним світом. Зазначається, що А. Курбанов велику роботу провів з популяризації ономастики, проводячи різні конференції, засновуючи суспільство, створюючи центри з вивчення проблем ономалогії.

Ключові слова: ономалогія, ономастичні одиниці, історія розвитку ономалогії, А. Курбанов.

Imankuliyeva M. Afad Kurbanov's school in the development of Azerbaijani onomatology

Summary. This article studies the development of onomastics in Azerbaijan based on the example of the prominent Azerbaijani scientist, Academician A. Kurbanov. In particular, a number of works by A. Kurbanov were analyzed, his contribution to the development of both separate areas of onomastic science and the linguistics in general has been determined, the author's approach to such areas of onomastics as the proper names, toponymic names, including those associated with the animal and vegetable world. It is noted that A. Kurbanov has done a great job in popularizing onomastics, holding various conferences, establishing the Association, creating centers for studying the problems of onomatology.

Key words: onomatology, onomastic units, the history of development of onomatology, A. Kurbanov.